Aufgabe 1 — 10 Punkte

A: Ordnen Sie jeweils die drei unter a) und b) angegebenen Carbeniumionen nach ihrer Stabilitat;
beginnen Sie mit ,,1* fiir das stabilste Kation (je 2 Punkte).

B: Benennen Sie auftretende stabilisierende und destabilisierende Effekte (je 3 Punkte).
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Aufgabe 2 — 10 Punkte

Geben Sie an, ob es sich bei den folgenden Verbindungspaaren um identische Molekiile, um
Isomere oder um verschiedene Molekiile handelt. Geben Sie im Fall von Isomeren an, welche Art

von Isomerie vorliegt!
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Aufgabe 3 — 10 Punkte
a) Zeichnen Sie das cis- und das trans-Diastereomer von 1-Isopropyl-4-methylcyclohexan (das
ist Struktur A) in jeweils beiden méglichen Sesselkonformationen. Geben Sie jeweils die
Position (axial oder dquatorial) der Substituenten an (8 Punkte)!
b) Ordnen die Isomere nach ihrer Stabilitét (fangen Sie mit ,,1* fiir das stabilste Isomer an) (2

Punkte)!
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Aufgabe 4 — 10 Punkte
a) Beschreiben Sie alle vier Teilschritte der radikalischen Bromierung von 2-Methylpentan ent-

sprechend der gezeigten Reaktionsgleichung (hv bedeutet photochemische Anregung,

4 Punkte).
b) Geben Sie die Namen dieser vier Teilschritte an (2 Punkte)
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¢) Markieren Sie in den folgenden Verbindungen das Kohlenstoffatom, an dem die
radikalische Substitution bevorzugt erfolgt (4 Punkte)!
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Aufgabe 5 — 10 Punkte

Die nachfolgende nukleophile Substitution kann — je nach weiteren Bedingungen — als Sx1- oder

Sn2-Reaktion verlaufen.

a) Beschreiben Sie den genauen Reaktionsverlauf beider Mechanismen (6 Punkte)!
b) Zeichnen Sie fiir die Sx1-Reaktion das vollstandige Energiediagramm mit Angabe von
Reaktionsenthalpie und Aktivierungsenergien (4 Punkte)!
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Aufgabe 6 — 10 Punkte
a) Geben Sie jeweils das zu erwartende Hauptprodukt der folgenden Eliminierungen an

(4 Punkte)!
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b) Leiten Sie ab, ob die gezeigte Verbindung zum E- oder zum Z-Alken reagiert.
. Geben Sie dafiir die Verbindung in der gezeigten Konformation in der Newman-
Projektion an; dabei ist das vordere C-Atom das mit ,,1 markierte!
. Geben Sie die Reaktivkonformation der Verbindung in der Newman-Projektion an!
. Zeichnen Sie das entstehende Alken und geben Sie an, ob es sich um E- oder Z-Form
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Aufgabe 7 — 10 Punkte

Die Addition von Brom an (E)- und (Z)-Butendisgure liefert verschiedene Stereoisomere. Geben Sie
jeweils das Produkt/die Produkte an und bestimmen Sie die R/S-Konfiguration an allen Stereozgntren!
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Aufgabe 8 - 10 Punkte
a) Geben Sie die Kriterien fiir Aromatizitit nach Hiickel an! (3 Punkte)
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er nicht-aromatisch!

b) Kennzeichnen Sie die folgenden Verbindungen als aromatisch od
Sie konnen aber nicht

(7 Punkte). Achtung: Fir falsche Antworten gibt es Punktabzug;
weniger als 0 Punkte insgesamt erreichen. ‘
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Aufgabe 9 — 10 Punkte
Die Zweitsubstitution von Phenol mit Chlor kann prinzipiell in ortho-, meta- und para-Position
auftreten. Geben Sie fiir alle drei Moglichkeiten simtliche mesomere Grenzformeln fiir die

o-Komplexe an und erldutern Sie daran, welche Selektivitit auftritt.
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Aufgabe 10 — 10 Punkte.
a) Beschreiben Sie den Mechanismus der siurekatalysierten Esterbildung aus Butansiure und

Ethanol (5 Punkte)!
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b) Wie kann man das Gleichgewicht der obigen Reaktion zum Ester hin verschieben
(3 Punkte)?
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-¢) Warum verseift (spaltet) man Ester bevorzugt unter basischen Bedingungen (2 Punkte)?
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